

ПРЕДИСЛОВИЕ

Дорогой читатель! Вы проявили интерес к очередному изданию Ученых записок ХГУ «НУА». Для нас – авторов и издателей – это радостное событие, поскольку Вы держите в руках юбилейный XXV том, вместивший в себя результаты наших научных изысканий не только за 2018 год, но и за все почти 30 лет существования нашего учебного заведения. Это были трудные годы поисков, надежд, разочарований и достижений в решении невероятно сложных вопросов становления учебного заведения нового типа, да и вообще перспектив развития национальной системы образования.

Практически без какой бы то ни было существенной поддержки не только материальной, но даже моральной, не имея ни материально-технической базы, ни кадрового потенциала, ни даже достаточно четкого представления о контурах той модели, которую стремились создать, мы сумели добиться своей цели – создать уникальное, инновационное учебное заведение, получившее признание не только в Украине, но и далеко за ее пределами. Немалая заслуга в этом принадлежит сложившимся у нас за эти годы научным школам и направлениям, результаты деятельности которых находили постоянное освещение на страницах ежегодника «Ученые записки ХГУ «НУА», в наших монографиях, научных сборниках и статьях.

Первый том Ученых записок вышел в свет в 1995 г. и вот теперь, не пропустив ни единого года, мы отдаем на ваш суд том двадцать пятый: тот же девиз, почти те же рубрики и многие авторы, которые из года в год публиковались на страницах нашего ежегодника. Среди тех, кто неизменно публиковал свои работы во всех 25-ти томах, профессора Е. В. Астахова, В. И. Астахова, В. В. Астахов, Н. Г. Межова (Чибисова), Ж. Е. Потапова, Т. М. Тимошенко и мн. др. Такая последовательность позволила постепенно выкристаллизовать комплексную тему, направить в единое русло научные коллективы кафедр и разработать четкую концепцию развития НУА на период 2006–2020 гг.

А в начале 2019 года Совет Академии будет утверждать концепцию и стратегические задачи на 2020–2035 гг., т.е. на последующие 15 лет.

И вот теперь перед нами XXV том, большинство авторов которого теперь уже известные в Украине исследователи проблем образования, твердо определившие свое место в науке, создавшие свои научные школы и направления. Поскольку комплексная тема НИР НУА «Интеллектуальный потенциал общества в условиях перманентных социальных изменений: пути формирования и развития» (ГР № 01174005126), а профильные темы кафедр: социологического цикла «Потенциал непрерывного образования в развитии социального партнерства», экономического цикла «Институциональные аспекты развития культурного капитала общества», филологического цикла «Перевод как средство вторичной коммуникации», т.е. посвящены прежде всего проблемам образования, по-скольку основным, наиболее объемным разделом Ученых записок является раздел I «Трансформация социальных функций образования и методов обучения: вызовы и перспективы XXI века». В разделе размещены более 20-ти статей, превышающих по объему 20 п.л. и посвященных различным аспектам развития образовательных систем в XXI веке.

Второй и третий разделы сборника освещают проблемы экологии, культурологии, экономики, лингводидактики и литературоведения и по количественным показателям они значительно уступают первому. И это не удивительно, поскольку мы исходим из того, что все эти составляющие обеспечиваются в первую очередь образованием и именно эта сфера требует сегодня к себе наиболее пристального внимания.

Уровень образования не только в Украине, но и во всем мире на наших глазах катастрофически снижается. Наука отстает от происходящих вокруг нас изменений, а образование отстает от науки. Идет процесс примитивизации знаний, деградации нравственности и морали. Коррупция разъедает систему и изнутри и снаружи.

Отсюда острейшая необходимость сохранить знания и достижения науки, обеспечить физическое и духовное здоровье детей и молодежи, сохранить семейные традиции и духовные ценности народа. Мы должны добиваться сохранения исторической памяти и понимания исторического процесса. Этому мы посвящаем всю свою научную и воспитательную работу, каждую страницу нашего многолетнего издания и особенно его юбилейного XXV тома.